

為義受逼迫的人有福了！因為天國是他們的。

Blessed are those who are persecuted because of righteousness,
for theirs is the kingdom of heaven.

3

文／吳明真 圖／春天

約押為討好大衛 而謀害烏利亞

向神求聖靈充滿，提升我們的目光，讓我們只看見主！

一. 前言

一般世人活在世上，為了追求權力、名聲等世上的好處，而極力討好人。

例如《聖經》記載以東人多益為了討好掃羅王，竟然連神的受膏者祭司都敢殺死（撒下二二18）。又如羅馬巡撫彼拉多為了要討猶太人的喜悅，就釋放了巴拉巴，而將耶穌釘十字架（可十五15）。但基督徒活在世上，卻是要討神的喜歡，而不是要討人的喜歡（加一10）。

在《聖經》中記載，約押為討好大衛而謀害烏利亞。大衛如何犯罪？約押如何協助大衛犯罪？為何大衛不敢制裁約押？約押的結局為何？以下擬根據《聖經》來探討這些問題。

二. 大衛的犯罪

大衛當王以後，因為軍力強大，戰爭的時候，他就不再親自出征，而差派元帥約押率軍與亞捫人出戰，大衛仍住在耶路撒冷。一日，太陽平西，大衛從床上起來，在王宮的平頂上遊行，看見一個婦人沐浴，容貌甚美，於是心中起了淫念。大衛隨後知道這婦人叫拔示巴，是已婚，而且丈夫在前線打仗，他受到情慾的誘惑，將神的律法拋諸腦後。大衛利用國王的威權，差人將婦人接來，與她同房，因而犯了「姦淫的罪」。後來拔示巴懷了孕，她就打發人去告訴大衛（撒下十一1-5）。

討好人
討好神

2018.12.12 所有

當大衛得知拔示巴懷孕，他並未悔改認罪，反而要用人的方法來遮掩過錯。大衛利用職權，將在前線打仗拔示巴的丈夫烏利亞召回，藉由他回家與妻子同寢，可以逃避拔示巴懷孕的事，讓別人相信孩子是烏利亞的。但是烏利亞對大衛說：約櫃和以色列與猶大兵都住在棚裡，我主約押和我王的僕人都在田野安營，我豈可回家吃喝、與妻子同寢呢？我敢在王面前起誓：我決不行這事（撒下十一6-13）。律法規定聖戰時，不可親近女人（申二三9-14；撒上二一4-5）。而烏利亞認為這場戰役有約櫃隨行，是一場聖戰，所以兵丁要自潔，方可經歷神的同在與賜福。自潔包含不可親近女人（出十九10-15）。可見烏利亞比大衛更敬畏神，因他嚴守神的吩咐。大衛發現無法藉由烏利亞來逃避責任，後來又借刀殺人，犯了「殺人的罪」。

三. 約押協助大衛犯罪

約押是大衛的元帥（代上十一4-6），他率領兵丁與亞捫人爭戰。當大衛發現原本的計謀無法得逞，他就寫信給約押，交烏利亞隨手帶去。信內寫著說：要派烏利亞前進，到陣勢極險之處，你們便退後，使他被殺（撒下十一14-15）。

面對濫用權力的國王提出陷害人性命的計謀，約押並未拒絕，他不但害死烏利亞，也使隨行的兵丁被殺死。後來約押在圍城的時候，知道敵人那裡有勇士，便將烏利亞派在那裡。城裡的人出來和約押打仗；大衛的僕人中有幾個被殺的，烏利亞也戰死了。於

是，約押差人去將爭戰的結果告訴大衛（撒下十一16-18）。

為何約押願意協助大衛犯罪？一方面，是為了權力考量，因為可以獲得國王的喜悅，能夠派他繼續當元帥。一方面，是手中握有大衛犯罪的信件，這把柄在適當的時機可以威脅大衛。

雖然國王的權柄是出於神，人人都當順服他（羅十三1-7）。但是如果國王的吩咐，違背了神的命令，此時應該「順從神，不順從人」（徒五29）。例如尼布甲尼撒王造了一個金像，要為該金像行開光之禮。國王命令各方、各國、各族的人，一聽見角、笛、琵琶、琴、瑟、笙，和各樣樂器的聲音，就當俯伏敬拜金像。凡不俯伏敬拜的，必立時扔在烈火的窯中。但是有幾個猶大人，就是管理巴比倫省事務的沙得拉、米煞、亞伯尼歌；他們不敬拜金像（但三1-12）。這是為了堅守信仰，而違抗國王的命令，甚至不怕被烈火燒死。

四. 大衛不敢制裁約押

大衛的死期臨近的時候，就囑咐他兒子所羅門說：你知道約押向我所行的，就是殺了以色列的兩個元帥——尼珥的兒子押尼珥和益帖的兒子亞瑪撒。他在太平之時流這二人的血，如在爭戰之時一樣，將這血染了腰間束的帶和腳上穿的鞋。所以你要照你的智慧行，不容他白頭安然下陰間（王上二5-6）。事實上，大衛最在意的，是約押抗命殺死他的愛子押沙龍（撒下十八14-

為義受逼迫的人有福了！因為天國是他們的。

Blessed are those who are persecuted because of righteousness,
for theirs is the kingdom of heaven.

討好人
討好神

15)。為何大衛在位的時候，自己不敢制裁約押，要交代他的兒子所羅門來懲罰約押？《聖經》中並未說明，茲推論其原因如下。

1. 約押是大衛的外甥

大衛的姐妹是洗魯雅，而洗魯雅的兒子是約押（代上二13-16）。或許約押與大衛有親戚關係，使大衛不敢制裁約押。

2. 約押與兄弟亞比篩、亞撒黑，都是善於作戰的勇士

當大衛到了耶路撒冷，那時耶布斯人住在那裡。大衛說：誰先攻打耶布斯人，必作首領元帥。而約押先上去，就作了元帥（代上十一4-6）。約押的兄弟亞比篩，他曾舉槍殺了三百人，就作為大衛三個勇士的首領（代上十一20）。此外，亞撒黑也是軍中的勇士（代上十一26）。或許約押一家人都是勇士，英勇善戰，在軍事上曾握有大權，為了國家的安定，使大衛不願制裁約押。

3. 約押握有大衛犯罪的把柄

大衛曾寫信給約押，要他陷害烏利亞的性命，或許約押握有大衛犯罪的信件，使大衛不敢制裁約押。

五. 約押的結局

約押在大衛年老體衰的時候，轉而投靠大衛的兒子亞多尼雅，跟亞多尼雅合謀篡位（王上一7、18-19）。約押或許認為亞多尼雅當王以後，自己又可以再度掌握大權。然而大衛卻是立所羅門為王，擁護亞多尼雅當王的人為了避免被殺，就都驚懼，起來四散（王上一49）。

起初，所羅門王不殺亞多尼雅，並告訴他說：他若作忠義的人，連一根頭髮也不致落在地上；他若行惡，必要死亡（王上一52）。後來，亞多尼雅要求娶亞比篩為妻。因為古代國王死後，繼任的國王有承受前任國王妃嬪的傳統（撒下十二8）。所以當亞



多尼雅想娶大衛的妃嬪亞比煞，這舉動是表明他的內心想自立為王（王上二22-23）。於是所羅門王就差遣比拿雅，將亞多尼雅殺死（王上二25）。

約押歸從了亞多尼雅，他聽見亞多尼雅被殺，就逃到耶和華的帳幕，抓住祭壇的角。有人告訴了所羅門王，他就差遣比拿雅去將約押殺死（王上二28-29）。所羅門王終於完成大衛的遺願，不容約押白頭安然下陰間。

六. 結語

大衛除了赫人烏利亞那件事，都是行耶和華眼中看為正的事，一生沒有違背耶和華一切所吩咐的。所以神賜福給大衛與他的後裔，使他們能永遠接續他作王（王上十五3-5）。但是約押凡事以自己的利益作為考量，而不是以神的吩咐作為考量。他為了保護自己的元帥地位，不但協助大衛犯了殺人的罪，而且將以色列的兩個元帥押尼珥和亞瑪撒殺死。後來約押想擁戴亞多尼雅作王，結果被所羅門王派人殺死。約押一輩子追求權力，不行耶和華眼中看為正的事，結果遠離神的祝福，最後因權力的追求而喪命。所以我們要效法大衛，行神中看為正的事，不違背神一切所吩咐的，成為合神心意的人，就能蒙神賜福，不但在世能夠安然居住，而且可以進入永恆的天國。

參考書目：

1. 伊凡斯著，《撒母耳記上下——耶和華看人的心》，臺北：校園書房，2017。
2. 梁潔瓊，《撒母耳記下》，香港：天道書樓，2015。



聖靈專欄

徵文

「聖靈」是什麼？有何功用？您有感受到這從神來的能力嗎？請以聖靈的象徵（例：聖靈如鴿、如甘露、如江河……等）來著墨，或以聖靈如何改變人的觀念與行為等真實的事蹟與見證，加以敘述成文。文體請參考《聖靈》月刊單月（1、3、5月）號雜誌的封面裡頁。

字數：900字以內

長期徵稿